

网调显示:两成考生放弃高招

其中8%的考生选择出国留学,9%选择复读

》调查动因

高考结束了 你有什么打算?

经历了十几年的寒窗苦读,经历了高考战场的检验,考生们度过了人生中最重要的一段时光。随着高考的结束,考生们揭开了他们人生新的篇章,随之而来的一个重要选择。

高考依然是中国考生改变自身命运的重要途径,只要考上重点大学就可以决定一生的命运。因此,许多考生抱着非名牌大学不上的信念,今年考不上复读一年继续考,直到考上为止。

也有人对此不以为然,他们认为高考只是人生的一部分,不是终点而是新的起点,考上了重点大学就上,考不上重点大学还可以选择其他的学校,国内高校上不了或不想上,还可以选择国外留学;即使不上学,还有其他的成才路可以走。他们认为,在现代社会里,不仅需要成绩,还需要通过不断努力来培养个人能力,不要在乎什么学校,不要在乎什么学历,有知识、有本事在哪里都发光。

然而,在人生的这个重要转折点上,无论如何选择,都是那么谨慎和沉重。经历了高考磨砺的考生们,你对自己的未来有何打算?敬请参与第三方调查。

》线下访谈

六成受访者认为 高考不是唯一出路

高考成绩已经出来,这几天,考生家长们肯定在为孩子们填报志愿而犯愁。那么,普通市民们怎么看待高考的重要性呢?昨天下午,记者在南京街头随机采访了10位市民。调查显示,10位受访者中有6人认为,高考作为人生的重要经历固然重要,但是高考并不是人生的唯一出路,条条大路通罗马,孩子成才的途径很多;4人表示,考上大学是考生们最好的出路,决定考生一生的命运。

[受访者感言]

陈先生:我觉得高考并不是人生的唯一出路,条条大路通罗马。家长不要逼着孩子一定要考上大学,考名牌大学。结合孩子们的实际情况做选择,现在上学的途径那么多,可以上高职学校,可以专升本,可以出国留学,可以考个普通的大学再考研,不要在一棵树上吊死。

李女士:高考对孩子的前途当然很重要,考上名牌大学、热门专业,将来就业也容易。名牌大学是一个很好的平台,聚集了很多优质资源,名校出来的学生机会更多,现在用人单位依然看重学生的出身和专业。不过,如果孩子自身学习成绩不好,也只能选择其他途径。

周先生:从现在的就业状况来看,考上大学也不一定找到理想的工作。我觉得对于有些成绩不好的孩子来说,可以根据他们的兴趣、爱好选择学习一技之长,只要学得好,将来也会大有前途,很多成功人士并不是科班出身。

快报记者 张虎

》调查呈现

45%的网友觉得高考不那么重要了

第三方调查昨天就高考后高中毕业生未来打算的相关问题进行了网上问卷调查。截至昨晚8点,336位考生网友参与投票,结果显示,有39%的考生觉得高考的重要性也就一般,人生有很多机会,另有6%的考生觉得高考不重要。

很长一段时间来,高考被认为是改变一个人一生命运的重要途径。如今的考生是否依然看重这一点?本期调查中,55%的考生网友认为,在目前的人才选拔制度下,高考非常重要,它可以决定一生的命运;39%的考生选择了“一般,人生有很多机会”,他们认为高考只是人生的一次挑战,而不是人生的终极目标,它只是实现目标和理想的一种方式,并不能决定一个人一生的成败;另有6%的考生认为,高

考已经“不重要”。

随着高考成绩公布,考生们到了填报志愿的阶段。面对高考成绩,可谓“几家欢喜,几家忧”,站在人生的十字路口,拿到成绩的考生们下一步有何打算?调查显示,67%的考生选择了“升学”,对比今年江苏高考的预期录取率75.9%,看来想在国内上大学的考生升学应该都没问题。即使选择升学的67%加上还没考虑好将来打算的12%,合计79%的占比也只是略高于录取率。剩下21%的考生已经放弃今年的高招,其中有4%选择了“辍学就业”;8%选择了“出国留学”;选择“复读”的占9%。

值得一提的是,近年来越来越多的中国学生选择出国念书,尤其是高中毕业生,很多家庭认为与其在国内跟着千军万马挤

高考这座独木桥,还不如早作打算,让孩子念个国外文凭。而事实上,目前不少海外大学的文凭竞争力不比国内知名大学差。那么如果不在大陆高校上学,你会作何选择?51%的考生选择“留学主流欧美国家”;21%的考生选择了“留学周边国家”;选择“上台港澳大学”的占7%;另有21%的考生持其他意见。

国内大学依然是考生的主要“出路”。在“你选择大学时最看重什么”这个问题上,36%的考生选择了“大学的名气”;选择“低廉学费”的考生占6%;47%的考生选择了“热门专业”;11%选择了“好拿文凭”。

不少网友——并不一定是考生——还就本期调查留言谈了自己的经历和看法,详见网友留言。快报记者 张虎



数据汇总自化龙巷、苏州19楼论坛、梦溪论坛、都市圈圈网、花满楼论坛,共336位网友参与调查 制图 李荣荣

》专家访谈

现代快报编委、现代快报“招考通”总监、资深高教记者彭亚平:

高考升学意向变得更加务实

“过去人们一味地对文凭盲目崇拜,家长把孩子考上名校拿到较高的文凭当成一种炫耀的资本,我把这种现象叫做‘教育炫耀性消费’。在这种升学观念的主导下,考生选择的大学不一定是适合自己的,选择什么样的专业也不是为了能真正学到什么,更没有职业规划上的考虑。”彭亚平说,“现在看来,这种要上就上名牌大学,要拿就拿最高文凭的升学观念显得非常盲目,不利于考生的长远发展。”

“这些年来,不管是学生还是家长,对学校的选择变得更加务实,具有前瞻性。”彭亚平认为,升学意向的变化已经具体体现在两个方面:对某些学科感兴趣,具有研究欲望的考生,会选择研究型的学校和专业。这种从选择升学开始就对未来进行长期规

划的做法,具有前瞻性。另一方面,家长和学生在升学意向上有更多就业上的考虑,他们放弃了对文凭的盲目崇拜,更加重视考生的个人发展、职业发展。

“这就不难理解,为什么越来越多的高中毕业生选择出国留学和高职教育。”彭亚平指出,随着教育本身的发展,一枝独秀的本科精英教育逐渐向大众化教育转变。高职教育因贴近社会需要,培养社会应用型人才,呈现出就业向好的态势。再加上学费低、学时短等特点,满足了一些人的需要,所以越来越多的家长和考生选择高职教育。

另外,选择出国留学的高中毕业生也越来越多。客观上讲,国外教育发展程度高于国内,国外高校重视中国市场,学费变得更加适中,出国留学途径增多,

对部分学生和家长们来说具有巨大的吸引力。主观上讲,家长希望孩子在同样的分数下,获得更好的教育。在国内的高考制度下,分数不足以选择国内理想大学的话,如果选择出国留学,相对来说能够上好一点点的学校。这一点也是出国留学机构近年来的真实体会。

据天涯留学网的留学问题专家介绍,国内家庭对留学需求的增加,已经“制造”出新的留学热点地区,比如东南亚地区的马来西亚等国,由于建立中国-东盟贸易区的人才需要,加上其留学费用相对低廉,去这些地区留学也日渐受到国内学生的关注。而像马来西亚有相当一部分大学的声望和教学质量并不亚于国内知名大学,但留学的门槛并不算高。快报记者 张虎

》其他调查数据

你选择大学时看重的是:

大学的名气	36%
低廉学费	6%
热门专业	47%
好混文凭	11%

如不在大陆上大学,你会:

留学主流欧美国家	51%
留学周边国家	21%
上台港澳大学	7%
其他	21%

这个假期你准备怎么过?

好好放松	32%
继续学习	14%
增加社会阅历	35%
茫然,不知道怎么过	19%

》网友留言

苏州19楼论坛网友乐不思苏:考完后自我感觉还不错,天天好吃好喝的。高考当然很重要啊,谁都知道这和未来是挂钩的,所以就一门心思要接着上大学,其他的都没多想。

苏州19楼论坛网友哇哇哇哇哇:高考结束前三天,网吧里度过的,看完高考成绩第一天,KTV里度过的。跟着父母出去旅游了一趟,好像就到填报志愿的时候了。

苏州19楼论坛网友鸟牌透明皂:高考后,我在外面打了40天的工,挣了1000多元,扣除车费房租吃饭什么的基本上没剩了,不过学到了很多为人处世的道理。

苏州19楼论坛网友葬红楼:依稀记得高考那年,自我感觉良好,结果考砸了。还好家人没说什么,志愿填报完之后,直奔北京溜达去了。

化龙巷网友踩草大盗:玩,痛快地玩,把高考期间的压抑全部释放出来。

化龙巷网友泡沫丫丫:不知不觉都大学四年毕业了,也许只能怪自己四年时间的荒废,上了大学就应该好好学习,专业知识抓牢了,才能在今后的工作中胜人一筹,当然平时的实践也相当重要,现在很多企业都要求有经验的,可惜应届生哪来的经验,只能靠在校期间的积累。平时少赖一会会会带给自己很大的收获,祝版里的考生都能实现自己的理想。

化龙巷网友申岚:高考完了,就好好放松。高考只是人生中的一道坎,自己的理想是什么?规划好今后的人生路,才是最重要的,人生的七色彩虹不是用高考来衡量的。

化龙巷网友hello929:我也这么觉得,高考只是一种经历,放松心情就好,条条大路通罗马。

化龙巷网友太阳哥哥:给人的感觉是在中国上大学是学业的荒废,无数人把青春浪费在大学校园里,其实高考结束应该是更高学业的开始。很多人四年大学不知道学的什么,我也是!

快报记者 张虎 整理

现代快报 人民网

第三方调查

都市圈圈网/
www.dsqq.cn
化龙巷/
www.hualongxiang.com
镇江网友之家
www.my0511.com
苏州19楼论坛
suzhou.19lou.com
扬州花满楼论坛
bbs.huamanlou.com

无限接近真民意

调查统筹 宋学伟
执行 张虎

》民情情报

城市里狗多成患,要不要征养狗税?

最近有人指出,眼下无序饲养、管理滞后,狗已经成为城市之患。政府不可以对狗患不管不问,不作

为,征收养狗税的建议由此被提了出来。征税的目的有二:一是可以有效控制养狗数量,二是用收来的

税金,整理狗患造成的危害。

你是否赞同征收养狗税?敬请参与第三方调查。